
V Ý L E T N Í K

Tajuplná Stochovská kaple

Mezi Novým Strašecím a Stochovem, při jihozápad-
ním okraji lesa pod rybníkem Konopas, stojí mezi 
lípami při cestě do Stochova prostá kaple Panny 
Marie, jinak zvaná též Stochovská. Kapli vystavěli ve 
druhé polovině 19. století zámožní a zbožní manželé 
Kurzveilovi z Nového Strašecí nad údajně zázračnou 
studánkou, jejíž voda měla neobyčejně příznivé účinky 
při léčení neduhů, hlavně očních chorob. Novostra-
šecký učitel Hron, který v roce 1924 sebral pověsti 
o Stochovské kapli, napsal, že sám znal jednu starou 
paní se špatným zrakem, co dvakrát týdně chodila 

s malým soudečkem k prameni pro vodu, kterou se pak myla a libovala si, jak dobře vidí. 
Podobné vyprávění není ojedinělé, podle učitele Hrona však zázraky konala spíše víra a 
důvěra lidí v nadpřirozenou moc pramene, protože samotná voda nebyla podle zkoumání 
odborníků nijak výjimečná, natož léčivá, byla to jen „dobrá pitná voda.“ Pověsti o léčivé moci 
studánky však nejsou jediné tajemné příběhy, které se s tímto místem pojí. Vypráví se také, že 
se tu ve třech nocích po sobě zjevila bílá paní zahalená v sloupu mlhy a jistý novostrašecký 
kameník tady prý viděl ohnivý vůz, tažený ohnivými koňmi, který jel od rybníka Konopasu a 
zmizel právě ve studánce, nad kterou později manželé Kurzveilovi nechali postavit marián-
skou kapli. Aby zbožní donátoři uchovali stavbu v dobrém stavu i po své smrti, ustanovili, 
ať jejich pole blízko uctívaného pramene užívá vždy ten, kdo se bude o kapli starat. Přesto 
časem zpustla a zchátrala, obnovy se dočkala teprve začátkem devadesátých let minulého 
století, rekonstruovaná stavba byla slavnostně vysvěcena v září 1993. Kolem Stochovské 
kaple vede trasa Novostrašecké naučné stezky (Přírodou a historií Nového Strašecí a Pecíno-
va), která začíná na Komenského náměstí, měří zhruba deset kilometrů a má devět zastavení. 
U Stochovské kaple je čtvrté a vedle historie stavby je věnováno hlavně místnímu zemědělství, 
jeho minulosti a vlivu na utváření krajiny.  
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